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(a) State:-

(i) Hydraulic radius
(iD Hydraulicdepth
(iii) Gradually varied flow
(iv) Non-uniform flow
(v) Sewerage.

(5 marks)

O) Water flows uniformly at a depth of 1.35 m inside a circular cement channel
with diameter of 2.42 m as shown in Figure Qf. If the charurel has Manning's
coefficient n of 0.012 and channel slope of 0.06", calculate :-

(i) Flow rate, Q
(ii) Froude nurnber and define the flow condition.

(10 marks)

(c) Referring to Figure Ql, if the excavation cost for the trench is RM 5/m3,
determine the cost to excavate the trench ifthe length is 15 m.

(5 marks)

(a) Water flows rmiformly at 15 mr/s in a trapezoidal channel with a base width of
3.5 m, sides slopes of 4.5 (FI) : 1.5 (V) and channel slope of l/5000. Chezy's
coefficient, C is 50 m0'5/s. Find the normal depth using gmphical method.

(10 marks)

(b) According to Q2 (a) identiff the conveyence factor, K for this channel.
(5 marks)

(c) If the channel in Q2 (a) is designed as the best effective section with sides slopes

z isl/ Ji ,prove that the top width water surface is equal to4y"fi / 3 .

(5 marks)

Q2
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(a) Define the following :-

(i) Hydraulic jump
(ii) Altemate depths.

(2 marks)

O) A prismatic rectangular channel 2 m width carries water at a steady rate of
12 m'ls/m on a slope So = 0.001 with Manning roughness coefficient
n = 0.02. Broad-crested weir is constructed in the channel to control flow, find
the minimum height of the weir, &.

(8 marks)

(c) A rectangular channel of width 7.2 m flows discharge at 20.53 m3/s with a depth
of 0.56 m. If the hydraulic jump occuned within the channel, determine :-

(i) Depth after the jump
(ii) Height ofjump
(iii) Type ofj 'mf'
(iv) Energy loss
(v) Power loss.

(10 marks)

(a) Briefly explain the difference between mild slope and steep slope.
(2 marks)

O) Sketch the tlree types offlow profiles that flow on steep slope.
(3 marks)

(c) Water flows at a normal depth of 2.5 m in a trap€zoidal channel. The channel
has a bottom width of 5.5 m, side slope of lftI):l(V), a bottom slope of 0.008
and Manning's coefficient n of 0.013. The channel ends with a free fall. if the
channel length for gradually varied flow is between 0.98yo and critical depth,
determine -

(i) Critical depth
(ii) Type of channel slope
(iii) Length of gradually varied flow profile using direct-integration method.

(15 marks)

Q4
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Q5 (a) State THREE (3) types of hydraulic structure. How do you think this hydraulic
structure can help in water resource management.

(5 marks)

(b) An 8 m length suppressed rectangular weir with 2.2 m htgh from bottom is
constructed downstream of the l0 m wide channel. Calculate the discharge Q,
from the weir if the height of water is 1.5 m as shown in Figure Q5 (a).

(5 marks)

(c) Water flows inside trapezoidal channel having sides slope angle 65o, channel
slope 1:1500 and Manning's coeffrcient 0.012 as shown in Figure Q5 (b). A
stepped-notch weir is placed inside the channel for discharge measurement
purposes. The head over a stepped notch weir is shown in Figue Q5, ff the
coefficient of discharge is 0.65, calculate the discharge through the stepped
notch weir.

(10 marks)

Q6 (a) Explain briefly :-

(D Pelton turbine
(ii) Propeller pump

(4 marks)

(b) Briefly discuss on cavitation process occrur€nce in a pump.
(6 marks)

(c) A model study of a centrifugal pump gave the following characteristics :-

N : 1200 rev/min
Q:0.91 m3/min
H:47 m
e=85Yo.

The diameter of the impeller was 50 cm. If a similar prototype of a diameter
0.8 m is to be desigrred calculate :-

(t The operational speed to deliver a flow of 0. I m3/s
(ii) Attainable head at the above flow rate
(iii) The power required to run the pump.

(10 marks)
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Sl (a) Nyatakan maksud:-

(i) Jejari hidraulik
(ii) Ukurdalamhidraulik
(iii) Aliran berubah beransur
(iv) Aliran tak seragam
(v) Pembentung

(5 markah)

(b) Air rnengalir semgam dengan ukur dnlam 1.35 meter dalam sebuah saluran
simen berbentuk bulat berdiameter 2.42 meter seperti ditunjukkan di dalam
Rajah S1. Jika saluran ini mempunyai pekali Manning n 0.012 dan kecerunan
saluran ialah 0.06o. kira :-

(i) Kadarallr.,Q
(iD Nombor Froude dan tentukan keadaan aliran.

(10 markah)

(c) Merujuk Rajah Sl,jika kos untuk pengorekan lubang ialah RM 5/m3, tentukan
kos untuk mengorek lubang ini j ika panjangnya ialah I 5 m.

(5 markah)

(a) Air mengalir socam s€ragam pada 15 m3ls dalam saluran trapezoid dengan lebar
bawah ialah 3.5 m, cerun tebin_g 4.5(fI1 : 1.5(V) dan kecenrnan saluran 1/5000.
Pekali Chezy, C ialah 50 mu'/s. Tenhrkan ukur dalam normal menggunakan
kaedah grafik.

(10 markah)

(b) Berpandukan 52 (a) tentr-rkan faktor hantaran bagi saluran ini.
(5 markah)

(c) Sekiranya saluran dalam 52 (a) direkabentuk sebagai keratan berkesan dengan

cerun tebing z bersamaan dengan | | Ji , buktikan bahawa lebar atas permukaan

air Z adalah benamaan 4y^13 I 3 .

(5 markah)
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53 (a) Takrifkan berikut:

(i) Lompatan hidraulik
(ii) Kedalaman jodoh / berselang.

(2 markah)

(b) Sebuah saluran grismatik segiempat dengan 2 rn lebar mengalirkan air pada
kadar tetap 12 m'/s di atas cerun So : 0.001 dengan pekali kekasaran Manning
n:0.02. Sebuah empang dasar dibina untuk mengawal aliran, kira ketinggian
minimum empang tersebut.

(8 markah)

(c) Aliran sebanyak 20.53 mr/s mengalir di dalam sebuah saluran segiempat tepat
yang mempunyai lelrmr 7.2 m pada kedalaman 0.56 m. Jika lompatan hidraulik
terhasil. tenhrkan :-

(i) Kedalaman selepas lompatan
(ii) Tinggi lompatan
(iii) Jenis lompatan
(iv) Kehilangan tenaga
(v) Kehilaneankuasa 

(lo markah)

54 (a) Berikan contoh kejadian profil aliran cenln curam.
(2 markah)

(b) Jelaskan dengan ringkas beza antara cerun landai dan cerun curam.
(3 markah)

(c) Air mengalir pada kedalaman normal 2.5 m di dalam saluran trapezoid. Keratan
trapezoid memiliki lebar bawah bersama:m 5.5 m dan cerun sisi lH: lV. Saluran
ini mempunyai s€run.laqar'$e iaitu 0.008, dan kekasaran pekali Manning n ialah
0.013. Saluran ini berakhfu dengan jatuh bebas. Sekiranya panjang saluran bagi
aliran berubah beransur di antara 0.98y. dan ukurdalam genting tenhrkan :-

(i) Kedalaman genting, yo

(ii) Jenis cerun saluran
(iii) Panjang profil bagi aliran berubah beransur dengan menggunakan kaedah

kamiran terus.
(15 markah)
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(a) Nyatakan 3 jenis stukhu hidraulik. Pada pendapat anda, bagaimana struktur
hidraulik boleh membantu pengurusan sumber air.

(5 markah)

O) Empang segiempat yang tidak digentingkan mempunyai 8 m panjang Z, dan
2.2 m tinggi daripada dasar telah dibina di hilir saluran dengan lebar 5 m. Kira
nilai aliran O, jika tinggi alinn di pmcak empang adalah 1.5 seperti ditunjukkan
dalam Rajah 55 (a).

(5 markah)

(c) Air mengalir di dalarn saluran trapezoid dengan sudut cerun sisi 65o, cerun
saluran l:1500 dan pekali Maming 0.012 seperti ditunjukkan dalam Rajah
SS (b). Sebuah sempak bertangga diletakkan di dalam saluran untuk tujuan
pengukuran kadar dir. Turus air di atas sempak bertangga ditunjukkan di dalam
Rajah 55. Jika pekali kadar alir iatah 0.65, kira kadar alir yang melalui sempak
bertangga

(10 markah)

(a) Terangkan dengan ringkas :-

(i) Turbin pelton
(ii) Pam pemutar.

(4 markah)

O) Bincangkan secara ringkas proses peronggaan berlaku di dalam pam.
(6 markah)

(c) Satu kajian model sebuah pam empar memperolehi ciri-ciri seperti berikut :-

N : 1200 pusingan/minit

Q = 0'91 m'/min
H:47 m
e=85o/o

Diameter pendesak ialah 50 cm. Jika pam prototaip berdiameter 0.8 m perlu
di rekabentuk, tentukan :-

(i) Kelajuan operasi unnrk penghantaran 0.1 ml/s aliran air,
(ii) Turus yang dapat dicapai pada kadar alir di atas,
(iii) Kuasa yang diperlukan untuk menggerakkan pam. 

'0 
markah)

s6
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